XVII областные Рождественские педагогические чтения
[bookmark: _GoBack]             10 января в театре эстрады "Янтарь-Холл" в г. Светлогорске прошло пленарное заседание, ставшее итоговым событием XVII областных Рождественских педагогических чтений «Великая победа: наследие и наследники».
С приветственным словам к собравшимся обратились Роман Викторович Балашов, заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе, Илья Александрович Баринов, заместитель Председателя Правительства Калининградской области, архиепископ Калининградский и Балтийский Серафим.
С докладами перед участниками выступили временно исполняющий обязанности ректора БФУ им. И. Канта Александр Александрович Фёдоров, клирик храма святителя Василия Великого Патриаршего подворья в селе Зайцево Одинцовского района Московской области протоиерей Андрей Ткачев, советник Губернатора Калининградской области Андрей Юрьевич Горохов.
              В ходе заседания состоялась церемония награждения работников образования за заслуги в сфере духовно-нравственного воспитания и просвещения молодёжи. В числе награжденных директор ГАУ КО «Центра диагностики и консультирования детей и подростков» Васильев Вадим Владимирович и методист Центра сопровождения системы духовно-нравственного воспитания Лаане Елена Александровна.
В фойе участники события имели возможность познакомиться с вариативными моделями духовно-нравственного воспитания региональных инновационных площадок по совершенствованию системы ДНВ, экспозицией «Остров православия на западе России», поучаствовать в благотворительной ярмарке. 

