[bookmark: _GoBack]15 января Центр методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания провел семинарскую встречу с представителями общеобразовательных учреждений области для знакомства с новым учебным курсом «Нравственные основы семейной жизни» («Семьеведение»10-11 классы). Встреча прошла на базе ЧОУ «Православная гимназия». Данный курс рекомендован Министерством образования Калининградской области для введения в основную образовательную программу с нового 2020-2021 года. В семинаре приняли участие более 60 педагогов области.
           Старший методист Центра Соколова М.Е. выступила с докладом «Педагогические условия и проблематика формирования ценности семьи у старшеклассников». Марина Евгеньевна рассказала об особенностях формирования мировоззрения современных школьников, специфике психолого-педагогических принципов в выстраивании учебной программы, системе семейных ценностей, которые составляют основу курса.
        Программа экспериментального курса «Нравственные основы семейной жизни» (авторы Д. Моисеев и Н. Крыгина) была апробирована в 20 школах области. Результаты анализа апробации курса, представленные методистом ЦМС СДНВ Мишиной И.Г., подтвердили его востребованность старшеклассниками. 
Педагоги имели возможность ознакомиться с инновационно-образовательной моделью организации внеурочной деятельности «Семьеведение» в Республике Башкортостан.
              В беседе с педагогами принял участие иерей Вадим Трусов – главный специалист Отдела религиозного образования Калининградской Епархии РПЦ. Он поделился опытом общения со школьниками о проблемах видения своего «семейного» будущего. 

