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Стратегическая цель духовно-нравственного воспитания в образовательной системе Калининградской области осмысляется как воспитание обучающихся на основе базовых национальных ценностей, хранимых в отечественных культурно-исторических традициях и передаваемых от поколения к поколению, и  реализуется в сотрудничестве с другими социальными субъектами воспитания: учреждениями культуры, общественными объединениями, традиционными российскими религиозными конфессиями.
Концептуальным основанием проектирования системы духовно-нравственного воспитания в Калининградской области является всеобщее, фундаментальное понимание духовно-нравственного воспитания как основы всякой со-образной человеку (антропосообразной) образовательной практики, вся деятельность которой строится в социальном партнерстве образовательной системы региона, Русской Православной Церкви, локальных сообществ. 
 В сообществе региона высоко оценивается значение Русской Православной Церкви как одного из ключевых институтов – носителей традиционных духовных ценностей и достигнут высокий уровень взаимопонимания в осмыслении сущности, целей и задач сотрудничества государства, общества и Церкви в духовно-нравственном воспитании. Целью этого сотрудничества является создание условий духовно-нравственного развития и воспитания, консолидация общества вокруг традиционных ценностей как основы геополитической устойчивости Калининградской области в контексте ее эксклавного положения. 
В регионе разработана и утверждена Концепция духовно-нравственного воспитания населения городского округа г. Калининград, началась разработка и широкое обсуждение Концепции духовно-нравственного просвещения населения Калининградской области.
Одним из важнейших факторов развития системы духовно-нравственного воспитания в Калининградской области является научное руководство данным процессом. Опыт формирования системы духовно-нравственного воспитания нашего региона описан доктором философских наук, профессором Академии постдипломного образования г. Санкт-Петербурга М.В. Захарченко в книге «Система духовно-нравственного воспитания в образовании Калининградской области. Материалы исследования» в 2017 году. В настоящее время научное руководство осуществляется Институтом изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования в лице доктора психологических наук, профессора, члена-корреспондента РАО В.И. Слободчикова и кандидата педагогических наук, ведущего научного сотрудника А.Б. Тепловой.
Основными характеристиками системы духовно-нравственного воспитания в Калининградской области являются следующие:

· концептуальность и манифестированность системы сообществу региона, в первую очередь педагогическому;
В регионе сформировалось инициативное научно-педагогическое сообщество, которое совершает непрерывные труды по выработке и распространению в широких кругах специалистов управления и педагогов концептуального видения сущности духовно-нравственного воспитания как основы инновационного развития современного российского образования в контексте воспитания человека. 
Системное единство образовательной практики достигается средствами согласования разномасштабной деятельности проектирования на основе единой методологии, в свою очередь базирующейся на единых онтологических и аксиологических основаниях. 


Большое значение для стратегического развития системы ДНВ в регионе, а также для повышения эффективности деятельности на всех уровнях системы имеет сложившаяся практика ежегодных областных конференций, в которых опыт формирования и развития системы осмысливается педагогическим сообществом в совместном событийном пространстве с представителями исполнительной власти, родителями и социальными партнерами. Конференции проводятся в активном инновационном формате, с использованием современных практик в образовании.
Проблематика ежегодных областных конференций
	Конференция
	Рассматриваемые проблемы

	Александро-Невские чтения
	Патриотическое воспитание в системе духовно-нравственного воспитания

	Свято-Михайловские чтения
	Становление и развитие системы духовно-нравственного воспитания

	Рождественские чтения
	В контексте тематики Международных образовательных Рождественских чтений, с выходом на взаимодействие с органами исполнительной власти

	Кирилло-Мефодиевские чтения
	Просветительская деятельность; диссеминация опыта в сфере духовно-нравственного воспитания



· рефлексивность и проективность деятельности, достаточно высокий уровень методологической рефлексии;
· высокое значение фактора ценностного самоопределения субъектов образовательного процесса во всех элементах, на всех этапах и на всех уровнях системы;
Формируется сообщество педагогов, обладающих новыми компетенциями, необходимыми для формирования педагогических программ, обеспечивающих развитие системы духовно-нравственного воспитания. В частности, одной из таких ключевых компетенций является, на наш взгляд, осознание педагогом своей культурной идентичности в контексте профессиональной деятельности, его погруженность и укорененность в отечественной традиции и ценностном поле православной культуры.
· развитые механизмы взаимодействия с социальными субъектами воспитания (в первую очередь – с Русской Православной Церковью) на основе договоров и соглашений;
· согласованность административных и коммуникативных механизмов.
Построено системное взаимодействие образования и Русской Православной Церкви с использованием как механизмов административного управления (государственного, муниципального и церковного), так и неформальных связей, складывающихся в локальных сообществах и в регионе на основе ценностного самоопределения профессионалов, работающих в различных сферах и институтах образовательной системы региона и служителей приходов православной Церкви. Сотрудничество институциализированных структур оформлено системой договоров, охватывающих все уровни управления (регион, муниципалитет, локальное сообщество: «школа-приход») и ключевые структуры, определяющие содержательно-целевой аспект развития: методические центры региональной системы образования и Церкви, образовательные организации – носители концептуально оформленного опыта деятельности по развитию системы ДНВ. 


· сочетание массовости, фундаментальности, вариативности, инновационности;
· взаимодействие с другими регионами России.
В настоящее время опыт развития системы духовно-нравственного воспитания Калининградской области востребован в следующих регионах: 
· Калужская область
· Республика Крым
· Сахалинская область
· Белгородская область
· г. Санкт-Петербург
· Краснодарский край
· Ямало-Ненецкий автономный округ

Модель системы духовно-нравственного воспитания в образовании Калининградской области позволяет выделить ее значимые элементы и  содержит семь компонентов: компонент «субъекты», концептуальный компонент, компонент управления, организационно-деятельностный, коммуникативный, содержательно-методический компонент и  результативный компонент. На схеме 1 представлено описание элементов каждого компонента в форме таблицы.
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Существенной особенностью системы духовно-нравственного воспитания региона является ее целенаправленное развитие на уровне образовательных организаций. С этой целью в регионе осуществляется деятельность двухуровневой структуры школ и детских садов – инновационных площадок и ресурсных центров.  


Одним из основополагающих направлений духовно-нравственного воспитания в урочной деятельности является реализация предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР. Поскольку содержание процесса духовно-нравственного воспитания выстраивается на основе ценностей традиционной культуры, деятельность по реализации этих предметных областей должна способствовать развитию интереса учащихся к православной культуре, а также вовлечению родителей в процесс национальной и культурной самоидентификации. 
На уровне основного общего образования в системе урочной и внеурочной деятельности преподается предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России», которая может реализовываться в 3 формах:
- в качестве предмета с опорой на УМК федеральных перечней учебников или издательств;
- в качестве внутрипредметного модуля;
- в рамках внеурочной деятельности.
Ввиду существования различных организационных форм реализации в учебном процессе предметной области ОДНКНР, а также обновления федерального перечня УМК, Службой по контролю и надзору были выпущены в новой редакции Рекомендации по реализации данной предметной области, в которых указано, что для достижения эффективных результатов ее освоения предпочтительным является преподавание во всех 3 возможных формах. Инновационными площадками и ресурсными центрами данная предметная область реализуется наиболее системно.


В содержательном наполнении предметной области ОДНКНР школы- инновационные площадки и ресурсные центры активно реализуют различные программы духовно-нравственной направленности, разработанные как на федеральном уровне, так и в нашем регионе. Этот опыт транслируется всем образовательным организациям.


В ДОО стержневым компонентом деятельности ИП и РЦ является парциальная программа духовно-нравственного воспитания.
Выбор парциальных программ ДОО – ИП и РЦ 







Основным инструментом оценивания эффективности деятельности образовательных организаций по духовно-нравственному воспитанию является ежегодный мониторинг, осуществляемый в контексте системного подхода. 
Анализ деятельности образовательных организаций осуществляется по следующим позициям:
-  формирование и развитие системы духовно-нравственного воспитания   в образовательных организациях;
- перспективы развития сети инновационных площадок и ресурсных центров   в контексте транслирования их опыта другим ОО;
- профессиональные дефициты руководителей и педагогов ОО в сфере духовно-нравственного воспитания.

Методы мониторингового исследования:
- экспертный анализ программ духовно-нравственного воспитания НОО и программ воспитания и социализации обучающихся ООО;
- экспертный анализ семинаров по представлению опыта работы по совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания;
- интервьюирование руководителей образовательных организаций и заместителей руководителей, курирующих деятельность по духовно-нравственному воспитанию;
- самоанализ деятельности образовательной организации по заданным критериям; 
- анализ содержания сайтов образовательных организаций на предмет деятельности по духовно-нравственному воспитанию;
- анализ посещения педагогами различных образовательных событий в рамках непрерывного повышения квалификации в системе духовно-нравственного воспитания;
- анализ предметно-развивающей среды ДОО.

Анализ качества программ духовно-нравственного воспитания представлен в диаграмме. 

Диаграмма. Анализ качества программ духовно-нравственного воспитания опорных площадок, (%)

Самыми существенным проблемами в программах духовно-нравственного воспитания остаются следующие:
1. Отсутствие системного похода к повышению квалификации педагогического коллектива в сфере духовно-нравственного воспитания. 
2. Несогласованность целевого и содержательного разделов программы. Зачастую при постановке правильных целей и задач в содержательном разделе никак не просматривается системный подход.
3. Недостаточное осмысление необходимости целенаправленного проектирования уклада жизни образовательной организации на основе базовых национальных ценностей. Как следствие, в укладе некоторых школ явно присутствуют ценностно-смысловые противоречия. Другим проявлением этой проблемы остается «мероприятийный» подход во внеурочной деятельности, который создает картину обширной многосторонней работы, не имеющей четкого целеполагания и ценностно-смысловых оснований. 
2. Самым проблемным разделом программ по-прежнему остаются ожидаемые результаты и критерии их оценивания. Некоторые школы пытаются измерить личностные результаты обучающихся, однако представленные ими диагностические методики по многим показателям являются спорными и требуют существенной доработки.
Анализируя практическую составляющую деятельности ОО – ИП и РЦ в системе ДНВ, следует обратить внимание на ее важнейшую характеристику – образовательный уклад жизни, который определяется как целостное пространство, интегрирующее внешнюю и внутреннюю среду духовного становления и целостного развития человека. 
- Формируется и преобразуется во взаимодействии ключевых субъектов воспитания. 
- Основан на системе традиционных духовно-нравственных ценностей посредством гармоничной интеграции смысловых основ традиций и культуры во все сферы жизнедеятельности сообщества.
Сформированность особого уклада жизни, способствующего (создающего условия) реализации миссии и достижению стратегической цели образовательной организации является одним из важнейших показателей системности духовно-нравственного воспитания. Анализ укладных характеристик систем ДНВ инновационных площадок обнаруживает общие черты, обусловленные единой ценностной платформой. 
Вместе с тем, именно в характеристиках укладов появляется поле вариативности в связи с различием организационно-педагогических условий образовательных организаций. Наличие вариативной составляющей при формировании модели системы ДНВ представляется нам особенно актуальным   в контексте возможности применения этой модели школами, изначально имеющими разные условия.
Особое место в этом процессе занимает проектная деятельность. Это обусловлено тем, что в ходе разработки и реализации проектов происходит формирование единой событийной детско-взрослой общности, создаются условия для активного деятельного приобщения обучающихся к традиционным ценностям. Следует отметить, что многие инновационные площадки и ресурсные центры реализуют в данном направлении долгосрочные проекты, объединяющие всех участников образовательных отношений.
Важнейшим фактором, определяющим формирование уклада жизни ИП и РЦ, является традиция. Многократно повторяющиеся события, наполненные ценностным содержанием и реализуемые в интересных формах, становятся механизмом передачи ценностей и закрепления их в личном опыте ребенка. Анализ ценностного наполнения традиций, формирующих уклад жизни образовательных организаций, показал, что в них представлены практически все базовые национальные ценности.


Важнейшим условием формирования системы духовно-нравственного воспитания является включение родителей (законных представителей) учащихся в совместную деятельность. 


Существенным дополнительным ресурсом развития системы духовно-нравственного воспитания в условиях открытого образовательного пространства является социальное партнерство с различными организациями, обладающими тем или иным педагогическим потенциалом в данной сфере. 


Наиболее системно осуществляется социальное партнерство с РПЦ. Важно отметить, что в инновационных площадках и ресурсных центрах развивается взаимодействие не только с приходами, но и с другими структурными подразделениями епархий (Воскресными школами, духовно-просветительскими и методическими центрами, Епархиальными Отделами), а также индивидуально с конкретными священниками.


Диаграмма 7. Осуществление социального партнерства ДОО опорных площадок с Русской Православной Церковью

Также следует отметить, что наблюдается положительная динамика  в совершенствовании информационного сопровождения деятельности ИП и РЦ -  в создании и наполнении тематических разделов  по развитию системы духовно-нравственного воспитания на сайтах ДОО и ОО. 

В 2019 году в рамках грантового конкурса Министерства образования Калининградской области «Создание сети школ, реализующих инновационные программы для отработки новых технологий и содержания обучения и воспитания, через конкурсную поддержку школьных инициатив и сетевых проектов» сообществом инновационных площадок под руководством Центра методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания ГАУ КО ОЦДиК был реализован сетевой проект «Создание вариативной модели системы духовно-нравственного воспитания в сети школ-инновационных площадок».
 Проектирование содержания образовательного процесса в системе духовно-нравственного воспитания осуществляется на основе аксиологического подхода. Базовые национальные ценности, обозначенные в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, осмысливаются педагогами в контексте формирования мировоззрения учащихся и полагаются в основу всего педагогического процесса в 3 основных позициях: 
- содержания урочной и внеурочной деятельности;
- выбора педагогических технологий;
- взаимоотношений всех участников образовательного процесса. 
Обратимся к практике формирования системы ДНВ в школах-инновационных площадках. Следует отметить, что одним из важнейших факторов, влияющих на этот процесс, является высокий уровень внутренней мотивации директора и администрации школы.  Это, в свою очередь, обусловило создание в этих школах программ ДНВ, основанных на современных педагогических исследованиях в области ДНРВ и учитывающих особенности организационно-педагогических условий школы.
В ходе разработки и реализации этих программ происходило осмысление миссии, идеи стратегического развития и приоритетных ценностей системы ДНВ каждой инновационной площадки. 
В результате контент-анализа нами выделены общие характеристики этих составляющих, которые могут быть положены в основу модели системы ДНВ образовательной организации. Концептуальное осмысление миссии своего развития формируется у всех инновационных площадок на следующих позициях:
- системный подход;
- базовые национальные ценности, смыслы, идеалы;
- вектор духовно-нравственного развития личности;
-  событийная общность, единство всех субъектов.
Идея стратегического развития осознается инновационными площадками в контексте:
- формирования саморазвивающейся открытой системы ДНВ;
- условий для дальнейшего ДНР личности с проекцией в будущее;
- сохранения национального духа и культурных традиций;
-формирования единого ценностно-смыслового пространства, включающего всех участников образовательных отношений, в том числе социальных партнеров, главным из которых является РПЦ.
Анализ ценностного поля систем ДНВ инновационных площадок показывает, что в нем представлены все БНЦ. Однако можно выделить следующие ценностные приоритеты:
- Любовь, милосердие, человеколюбие
- Соборность, единство, сотрудничество
- Семья
- традиции культуры, связь поколений
- патриотизм, служение Отечеству
- сотворчество, созидание
- вера
- просвещение, премудрость, истина

В 2019 году 20 школ Калининградской области были включены в апробацию образовательного курса «Нравственные основы семейной жизни» для учащихся 10-11 классов. В целях методического сопровождения процесса апробации данного образовательного курса Центр методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания ГАУ КО ОЦДиК ежемесячно проводил педагогическую лабораторию по программе «Актуальные вопросы преподавания образовательного курса «Нравственные основы семейной жизни», которую регулярно посещали 26 педагогов. 
          По итогам мониторинга апробацию курса можно считать успешной. Положительные отклики получены от 70,5 % опрошенных учащихся.
С 2020 года данный курс рекомендован Министерством образования Калининградской области к реализации в рамках внеурочной деятельности в 10-11 классах. В июне 2020 года Центр методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания ГАУ КО ОЦДиК планирует провести курсы повышения квалификации для педагогов по данному курсу.

Вместе с тем, во многих школах и детских садах, которые не ставят перед собой задачу системного развития духовно-нравственного воспитания, существует серьезная проблема. При планировании внеурочной деятельности основное внимание уделяется разнообразию форм проведения мероприятий, а не их ценностно-смысловому наполнению. Кроме того, встречаются мероприятия антиценностной направленности, например, празднование Хеллоуина. У педагогов наблюдаются серьезные профессиональные дефициты в осмыслении концептуальных оснований духовно-нравственного воспитания, его стратегических целей и планируемых результатов.
С целью обеспечения эффективного повышения компетентности педагогических работников в сфере духовно-нравственного воспитания и проектирования событий во внеурочной деятельности на основании антропологического и аксиологического подхода Центром методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания ОЦДиК организован цикл ежемесячных обучающих семинаров для заместителей директоров по воспитательной работе по программе «Ценностно-смысловые основания во внеурочной деятельности в общеобразовательных организациях». Постоянными участниками семинаров стали 94 педагога.
Важно обратить внимание, что все ИП и РЦ ежегодно проводят различные мероприятия по диссеминации своего опыта системного развития в сфере ДНВ. Однако эти мероприятия в основном посещаются другими опорными площадками, и в гораздо меньшей степени – остальными школами.
Из мероприятий по диссеминации опыта школ – ИП и РЦ за последнее время, как наиболее эффективные можно отметить следующие:
- ЧОУ «Православная гимназия Калининградской Епархии РПЦ» -  Областные Рождественские педагогические чтения (в том числе представление опыта работы площадки)
- МАОУ СОШ №19 г. Калининграда -  Свято-Никольские чтения; семинар «Развитие у учеников навыков XXI века» в рамках проекта «Ученикам XXI века» (применение Сингапурских технологий в сфере ДНВ)
- МАОУ СОШ №21 г. Калининграда - Семинар «Формирование семейных ценностей в рамках внеурочной деятельности»

- МАОУ СОШ № 38 г. Калининграда -  Школьная конференция «Рождественские чтения»;         
XVI областные Кирилло-Мефодиевские чтения (широкое представление опыта площадки) 

- МАОУ СОШ № 1 г. Светлогорска - Областной педагогический форум «Социокультурные истоки как образ служения Отечеству»

- МБОУ СОШ «Школа будущего» п. Б. Исаково Гурьевского г.о. - Семинар «Сохранение традиций в повседневной школьной жизни»

- МБОУ СОШ г. Мамоново - Фестиваль проектов «Ступени – 2019»

- МАОУ СОШ № 3 г. Черняховска - Межмуниципальная молодёжная Сретенская конференция «Мы наследники Святой Православной Руси»

- МБОУ «Новостроевская СОШ» Озерского г.о. - Семинар «Проблемные аспекты формирования уклада школьной жизни на основе духовно-нравственных ценностей» в рамках проекта «Новостроевский Славянский базар»

Еще одной проблемой в поле духовно-нравственного воспитания является проектирование деятельности образовательной организации с учетом многонационального состава обучающихся. Проблемам формирования поликультурно грамотной личности и межнационального диалога был посвящен областной семинар-практикум «Межкультурный диалог как педагогическая проблема» для преподавателей курса  «Основы религиозных культур и светской этики». В работе семинара участвовали 111 педагогов.
С целью дальнейшего развития системы ДНВ в ОО и повышения профессиональных компетенций педагогов в этой сфере ЦМС СДНВ ГАУ КО ОЦДиК проводит специализированные курсы повышения квалификации для педагогических коллективов ОО – ИП и РЦ по их запросам. В течение 2019-20 учебного года курсовая подготовка была организована для 2 школ и 7 детских садов.
Кроме того, ЦМС СДНВ были разработаны инновационные модели непрерывного практико-ориентированного повышения квалификации в сфере ДНВ. Для оптимизации этого процесса создан новый интернет-ресурс  «Воспитываем человека вместе» https://metodsistema.ru/, на котором представлена деятельность ИП и РЦ, а также размещаются образовательные события ИП, которые могут посетить все желающие.
Для дальнейшего совершенствования системы духовно-нравственного воспитания в дошкольных образовательных организациях,  основываясь на убеждении, что только активное использование практических методов обучения сможет сделать процесс профессионального развития педагогических работников наиболее эффективным, мы разработали инновационную модель практико-ориентированного повышения квалификации педагогов посредством реализации сетевых проектов. С этой целью пяти ДОО – ИП, в которых успешно развивается система духовно-нравственного воспитания, делегированы определенные обязанности по сопровождению деятельности ресурсных центров, непрерывному повышению квалификации и реализации сетевых проектов.
Тематические направления, являющиеся основой содержания данных проектов, были определены результатами мониторинга деятельности ДОО в 2018-2019 учебном году и возрастными особенностями духовно-нравственного развития дошкольников: 
1. «Потенциал народной культуры в духовно-нравственном воспитании дошкольников».
2. «Народный фольклор как средство формирования личности в дошкольном возрасте».
3. «Формирование чувства патриотизма в системе духовно-нравственного воспитания дошкольников».
4. «Формирование единого ценностно-смыслового пространства: Детский сад – Семья».
Разработка сетевых проектов осуществляется творческими группами инновационных площадок и ресурсных центров под руководством методистов Центра методического сопровождения системы духовно-нравственного воспитания.
Анализ проблем в сфере духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста показал общие дефициты для всех четырех групп:
· недостаток профессиональных компетенций педагогов; 
· вопросы интеграции религиозного компонента в светское образование и многонациональную среду;
· недостаточная заинтересованность и вовлечение родителей.
Задачи повышения профессиональных компетенций педагогов в области духовно-нравственного развития и воспитания дошкольников и взаимодействия с семьями воспитанников решают обучающие семинары для проектных групп, семинары ресурсных центров по четырем тематическим направлениям в формате педагогической лаборатории, лекции и семинары ведущих специалистов Российской науки и образования в области ДНВ. Итоговым продуктом реализации сетевых проектов станет региональный фестиваль педагогических практик духовно-нравственного воспитания в ДОО. Таким образом, инновационная модель профессионального роста педагогов предполагает развитие педагогических компетенций в области духовно-нравственного воспитания как с помощью внутренних ресурсов организации, так и с привлечением внешних специалистов.
Инновационная практико-ориентированная модель профессионального роста педагогов ДОО в сфере ДНВ
	[bookmark: _Hlk41318475]Региональный фестиваль педагогических практик духовно-нравственного воспитания в дошкольных образовательных организациях

· Научное сопровождение ФГБНУ «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования»
· Завершающий этап практико-ориентированного повышения квалификации педагогов ДОО – ресурсных центров
· Представление сетевых проектов инновационных площадок и ресурсных центров педагогическому сообществу ДОО региона

	


	Образовательные события в формате педагогических лабораторий

Проведение каждым ресурсным центром тематического образовательного события для проектной группы при координации ДОО – инновационной площадкой и супервизии ЦМС СДНВ

	


	Обучающие семинары проектных групп

Практико-ориентированное обучение, нацеленное на решение актуальных проблем силами ЦМС СДНВ и ДОО – инновационных площадок

	


	Стартовые семинары проектных групп

Определение проблемного поля, разработка сетевых проектов

	


	Формирование сетевых проектных групп

Распределение ДОО – ресурсных центров по группам в соответствии с тематическими направлениями при координации ДОО – инновационных площадок

	


	Мониторинг деятельности ДОО – инновационных площадок и ресурсных центров по совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания
Выявление дефицитов профессиональных компетенций педагогов в системе духовно-нравственного воспитания, определение тематических направлений сетевых проектов



Формирующаяся культура инновационной деятельности в сфере ДНВ остро проблематизирует современную образовательную практику во всех ее аспектах: в управлении, в организации, в содержании и технологиях образования, инициируя переход к согласованной, системной, разномасштабной проектной деятельности на разных уровнях организации образования:
– на уровне отдельного педагога – проектирование педагогических программ, включающих в себя рабочие программы организации учебной деятельности, программы организации воспитательной, развивающей деятельности; 
– на уровне педагогического коллектива образовательной организации – проектирование образовательных программ, включающих в себя учебную, воспитательную, педагогическую подпрограммы; 
– на уровне руководителя образовательной структуры – проектирование типа образования, обеспеченного системой конкретных образовательных программ; 
– на уровне управления в образовании – проектирование программ развития образовательных структур разного типа, набор которых адекватен наличному контингенту детей, учащихся, студентов; 
– на уровне политики в образовании – проектирование образовательной системы как социокультурной инфраструктуры региона. 
Анализ деятельности по духовно-нравственному воспитанию в 2019-20 году показал, что на базе 8 общеобразовательных организаций и 5 дошкольных образовательных организаций сформированы эффективные модели системы духовно-нравственного воспитания детей и молодежи. Продолжается совершенствование системы духовно-нравственного воспитания в остальных ИП и РЦ. 
Основной проблемой в деятельности других ОО в сфере ДНВ остаются 
профессиональные дефициты педагогических работников в данном направлении, главным из которых является осознание педагогами своей культурной идентичности и погруженности в ценностно-смысловое поле  отечественной культуры. Поскольку культурная идентичность является одной из основополагающих интегральных характеристик личности, ее формирование возможно только в условиях системного подхода. С этой целью необходимо:
- утвердить Концепцию духовно-нравственного просвещения населения Калининградской области;
- осуществить комплекс мер по реализации данной Концепции на основе межведомственного взаимодействия;
- продолжить развитие сети инновационных площадок и ресурсных центров по совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания, охватывающей все уровни образования.
Целесообразно использовать имеющийся опыт формирования эффективных моделей системы духовно-нравственного воспитания в образовательных организациях региона. Этот опыт может быть положен в основу регионального проекта по развитию системы духовно-нравственного воспитания на уровне образовательных организаций. 
Реализация этого проекта
-   будет способствовать формированию общественного мнения всех участников образовательных отношений и всего социума о приоритетности духовно-нравственного воспитания детей и молодежи;
-  позволит оптимизировать ресурсы в области   непрерывного повышения квалификации педагогических работников всех уровней в сфере духовно-нравственного воспитания детей и молодежи путем совершенствования инновационных практико-ориентированных моделей профессионального роста педагогов;
- будет являться стимулом к развитию системы духовно-нравственного воспитания в образовательных организациях региона;
-   будет способствовать созданию условий для научных исследований и внедрения инноваций в данном направлении.
Парциальные программы ДОО - опорных площадок	[ИМЯ КАТЕГОРИИ]
[ПРОЦЕНТ]
[ИМЯ КАТЕГОРИИ]
[ПРОЦЕНТ]
[ИМЯ КАТЕГОРИИ]
[ПРОЦЕНТ]
[ИМЯ КАТЕГОРИИ]
[ПРОЦЕНТ]
«Приобщение к истокам русской народной культуры»  	«Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте»	«Добрый мир» 	Другие	8	7	1	2	
Анализ качества программ духовно-нравственного воспитания опорных площадок	34,5%
41,4%
24,1%

программа полностью соответствует требованиям	программа требует доработки 	формальный  подход к разработке программы	0.34500000000000008	0.41400000000000009	0.24100000000000005	

Взаимодействие с РПЦ	Осуществляется эпизодически	Не осуществляется	Осуществляется постоянно	0.29000000000000031	0.46	0.25	
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						Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Реализация ИП и РЦ программ духовно-
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Ценностное наполнение традиций, 
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