Беседа «День памяти и скорби»
Цель: закрепление и углубление исторических знаний, создание условий для формирования позитивного отношения к историческому прошлому народа, чувства гордости за свое Отечество у учащихся.
Задачи:
1) развитие и воспитание патриотических чувств на ярких примерах героизма нашей армии, храбрости и мужества народа;
2) воспитание у детей чувства личного сопереживания тем, кто отстоял Родину, чувство гордости за свою страну и живших в ней поколений наших предков;
3) развитие навыков самостоятельной творческой и поисковой работы.

Целевая аудитория: учащиеся 3-4 классов
Ход беседы:
[bookmark: _GoBack]- Ребята, совсем недавно мы отметили Великий  праздник  –  День  Победы.
А когда мы его празднуем?
-  Именно 9 мая 1945 года всему миру объявили о Победе в Великой Отечественной войне. Сегодня мы поговорим еще об одной дате, связанной с войной – 22 июня. Этот день называют Днем памяти и скорби. Как вы думаете, почему?
- Рано утром 22 июня 1941 года без объявления войны на нашу страну напала фашистская Германия. Нападение Германии на Советский Союз было неожиданным. Был нанесен удар неведомой силы. Гитлер напал на Советский Союз сразу на большом пространстве — от Балтийского моря до Карпатских гор (почти по всей нашей Западной границе). Его войска пересекли границу в районе города Бреста республики Беларусь. Тысячи и тысячи орудий открыли огонь по мирно спящим селам, и городам. В эти июньские дни десятиклассники окончили школу. В школах проходили выпускные балы. Юноши и девушки танцевали, пели, встречали рассвет. Они строили планы на будущее, мечтали о счастье и любви.
                                Такою все дышало тишиной,
                                Что вся Земля еще спала, казалось.
                                Кто знал, что между миром и войной
                                Всего каких-то пять минут осталось.
                                                                                                (С. Щипачев)
Тот самый длинный день в году
С  его безоблачной погодой
Нам выдал общую беду
На всех, на все четыре года.
                                                 (К. Симонов)
- Война жестоко разрушила все планы! Самолеты врага стали бомбить железные дороги, вокзалы, аэродромы. Для войны с Россией Германия подготовила огромную армию. Гитлер хотел превратить население нашей Родины в рабов и заставить их работать на Германию, хотел уничтожить науку, культуру, искусство, запретить образование в России.                  
- Великая Отечественная война - самая крупная война в истории человечества. Слово «великий» означает «очень большой, громадный, огромный». В самом деле, война захватила огромную часть территории нашей страны, в ней участвовали десятки миллионов людей, она длилась долгих четыре года, а победа в ней потребовала от нашего народа громадного напряжения всех физических и духовных сил и больших человеческих жертв.
- Отечественной войной она называется потому, что эта война — справедливая, направленная на защиту своего Отечества. На борьбу с врагом поднялась вся наша огромная страна! Мужчины и женщины, пожилые люди, даже дети ковали победу в тылу и на передовой.
- 22 июня в 12 часов дня министр иностранных дел В. М. Молотов выступил по радио и сообщил о нападении на нашу страну фашистской Германии. Молодые люди снимали школьную форму, надевали шинели и прямо со школьной скамьи шли на фронт, становились бойцами Красной Армии.
- Около военкоматов и сборных пунктов собиралось много народа, каждый хотел попасть в ряды защитников своего Отечества. Каждый день эшелоны увозили солдат и добровольцев на фронт. Все народы Советского Союза поднялись на борьбу с врагом, на защиту своей Родины! 
В бою с врагом наш народ проявил чудеса мужества и стойкости: многие повторили подвиг Александра Матросова - закрывали своей грудью доты; подобно летчику Виктору Талалихину - шли на таран вражеских составов и самолетов; захваченные в плен наши солдаты - от рядового до генерала - не предали свою страну, таким примером служит генерал Дмитрий Карбышев и многие, многие другие. Стойкость и мужество наш народ проявил не только на линии фронта, но и в партизанских отрядах, и в тылу на заводах, и в полях.
- О каких еще подвигах народа вы знаете? 
- По масштабам человеческих жертв и разрушений эта война превзошла все войны, которые были на нашей планете. Было уничтожено огромное количество людей. На фронтах в боевых операциях было убито свыше 20 млн. солдат. В ходе Второй мировой войны погибло около 55 млн. человек, из них почти половина — граждане нашей страны.
- Ужас и потери Второй мировой войны объединили людей в борьбе против фашизма, и поэтому огромная радость победы охватила в 1945 году не только нашу страну, но и весь мир.
- 9 мая 1945 года для России навечно стало великой датой. Ради этого счастливого дня погибли миллионы человек, сражаясь за свободу России и всего мира. Мы никогда не забудем тех, кто горел в танках, кто бросался из окопов под ураганный огонь, кто грудью ложился на амбразуру, кто не пожалел своей жизни и все одолел. Не ради наград, наши дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки, родные и близкие  сражались с врагом,  а ради того, чтобы мы с вами, ребята, могли жить, учиться, работать и быть счастливыми!
- Назовите своих родственников – участников Великой отечественной войны.
В памяти народа навечно сохранятся имена героев Великой Отечественной войны. Их подвиг будет жить вечно в нашей памяти и в наших сердцах.
- 9 мая 2022 года исполнилось 77 лет Великой Победе во второй мировой войне. Называется она «Великая Победа» потому, что это победа здравомыслящих и милосердных людей в самой ужасной мировой войне в истории человечества, которую ему навязал фашизм.
 
Поклонимся великим тем годам
Тем славным командирам и бойцам!
И маршалам страны и рядовым,
Поклонимся и мёртвым и живым!
Всем тем, которых забывать нельзя!
Поклонимся, поклонимся, друзья!
Всем миром, всем народом, всей землёй,
Поклонимся за тот великий бой!
                                                           (М. Львов)
 
 
Вопросы:
1. Когда началась Великая Отечественная война?
2. Почему она так называется?
3. Какая страна развязала войну?
4. Как наш народ защищал свою Родину?
 
Задания:
1. Посмотреть презентацию «22 июня – День памяти и скорби».
2. Нарисовать рисунок «Завтра была война».

