[bookmark: _GoBack]На каких документах допускается использование Государственного герба Российской Федерации? 
Ответ на этот вопрос содержится в Федеральном конституционном законе от 25.12.2000 № 1 «О Государственном гербе Российской Федерации» (ред. от 12.03.2014). 
В соответствии с законом, Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона. 
Читайте также: Печати и штампы.
 Подробная нормативная база по созданию печатей и штампов, рекомендации по их использованию, уничтожению и назначению ответственных лиц. 
Законом установлены два варианта изображения Государственного герба Российской Федерации: многоцветный и одноцветный. 
Кроме того, воспроизведение Государственного герба Российской Федерации в одноцветном варианте допускается без геральдического щита (в виде главной фигуры - двуглавого орла с атрибутами). 
Порядок использования Государственного герба на бланках официальных документов установлен ст. 3 Закона 
В многоцветном варианте Государственный герб Российской Федерации помещается на бланках: 
федеральных конституционных законов и федеральных законов; указов и распоряжений Президента Российской Федерации; 
постановлений Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; постановлений Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; постановлений и распоряжений Правительства Российской Федерации; 
решений Конституционного Суда Российской Федерации; решений Верховного Суда Российской Федерации; Президента Российской Федерации;
 Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; 
Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; 
Правительства Российской Федерации; 
Конституционного Суда Российской Федерации; Верховного Суда Российской Федерации; 
Государственный герб Российской Федерации в одноцветном варианте помещается на бланках: 
Администрации Президента Российской Федерации; полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах; федеральных органов исполнительной власти; 
Генеральной прокуратуры Российской Федерации; Следственного комитета Российской Федерации; 
Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации; Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации; Счетной палаты Российской Федерации; 
Центральной избирательной комиссии Российской Федерации; Центрального банка Российской Федерации.
 Одноцветный вариант Государственного герба Российской Федерации без геральдического щита помещается на бланках: 
Межведомственной комиссии по защите государственной тайны; органов, организаций и учреждений при Президенте Российской Федерации; органов, организаций и учреждений при Правительстве Российской Федерации; федеральных судов; 
органов прокуратуры Российской Федерации; следственных органов и учреждений Следственного комитета Российской Федерации; органов и учреждений Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации; 
дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации. 
Кроме того, Государственный герб Российской Федерации воспроизводится на документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, на иных документах общегосударственного образца, выдаваемых федеральными органами государственной власти, органами, осуществляющими государственную регистрацию актов гражданского состояния, а также на других документах в случаях, предусмотренных федеральными законами (ст. 4Закона). 
Другие органы государственной власти и организации не имеют права на своих бланках использовать герб РФ. 
В соответствии с законодательством субъектов Российской Федерации региональные органы государственной власти (за исключением территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в субъектах Российской Федерации) помещают на бланках документов изображения гербов субъектов Российской Федерации. 
Территориальные органы федеральных органов исполнительной власти в субъектах Российской Федерации, так как они фактически имеют статус структурного подразделения федерального органа исполнительной власти, помещают на бланках изображение Государственного герба Российской Федерации. 
Органы местного самоуправления на своих бланках воспроизводят изображение герба (геральдического знака) соответствующего муниципального образования в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
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