По традиции каждый год в последнюю неделю марта во всех библиотеках страны проходит замечательный праздник – Неделя детской книги. В этом году праздник отмечает свой  81 год рождения! 
Впервые Неделя детской книги проходила 26 марта 1943 года. Два года идет Великая Отечественная война. И хотя фашисты уже отброшены от Москвы, но ожесточенные бои продолжаются. Враг стоит под Белгородом и Орлом.
Взрослые решили, что детям, которые помогали взрослым, как могли гасили пожары, строили укрепления, ухаживали за раненными - просто необходим был праздник! И детские писатели во главе с Львом Кассилем пригласили мальчиков и девочек на День детской книги. Со всех сторон к Дому Союзов тянулись исхудавшие, в стоптанных башмаках, заплатанных валенках и стареньких курточках ребятишки.
Огромный зал был залит светом. Многие ребята робели – они первые в таком великолепном месте. Открывал праздник сам Лев Кассиль – в морском военном кителе, с орденом на груди. На сцене за длинным столом – писатели, художники, библиотекари. Они рассказывали девчонкам и мальчишкам о том, как рождается книга, какой прекрасный мир она открывает. Ребятам читали стихи и сказки Агния Барто, Самуил Маршак, Корней Чуковский и многие другие. В перерыве все выступающие вышли в коридор, и ребята бросились к ним. Не часто удается поговорить с настоящими писателями, задать им вопросы, взять автограф!
В конце праздника всем ребятам подарили напечатанную на грубой оберточной бумаге книжку Леонида Пантелеева «Честное слово». И уже на следующий год «Книжкины именины прошли по всей стране. Так понравился этот праздник и ребятам, и взрослым, что все вместе они решили проводить на весенних каникулах не один День детской книги, а целую неделю. Целых семь дней в библиотеках всей станы проходят праздники, конкурсы и викторины. 
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